
1. 네지점 P, Q, R, S 를연결하는길이아래그림과같다. 같은지점을두
번 이상 지나지 않고 P 에서 S 로가는 길을 택하는 방법은 몇가지인지
구하여라.

가지

15가지

⑴ P→ Q→ S 인 경우 3 × 2 = 6 (가지)
⑵ P→ R→ S 인 경우 3 × 3 = 9 (가지)
이때, ⑴과 ⑵는 동시에 일어나지 않으므로, 구하는 방법의 수는
6 + 9 = 15 (가지) 이다.

해설



2. 다음 그림과 같이 1부터 6까지의 번호가 붙어 있는 동전 6개 증에서
2개를 뒤집어서 앞면과 뒷면의 개수가 변하지 않게 하려 한다. 서로
다른 방법은 모두 몇 가지 있는가?

① 4가지 ② 8가지 ③ 12가지

④ 16가지 ⑤ 24가지

앞면과뒷면의개수가변하지않으려면, 앞면하나와뒷면하나를
뒤집어야 한다.
따라서 4 × 2 = 8 가지

해설



3. 2000 의 양의 약수 중 제곱수가 아니면서 짝수인 것의 개수는?

① 4 ② 6 ③ 8 ④ 10 ⑤ 12

2000 = 24 · 53 의 양의 약수는
2 j · 5k(0 ≤ j ≤ 4, 0 ≤ k ≤ 3) 의 형태이다.
그러므로 제곱수가 아니면서 짝수인 것은
2 · 5k(k = 0, 1, 2, 3)

22 · 5k (k = 1, 3)

23 · 5k (k = 0, 1, 2, 3)

24 · 5k(k = 1, 3) 의 형태이므로
구하는 개수는 4 + 2 + 4 + 2 = 12 (개)

해설



4. 등 번호가 ①,②,③,④ 인 네 명이 이어달리기 순서를 결정하려고
한다. 네 명 모두 자신의 등 번호와 달리는 순서의 번호가 서로 같지
않도록 순서를 결정하는 방법의 수는?

개

9개

첫 번째 주자로 등번호가 ① 인 사람이 올 수 없고, 두 번째, 세
번째, 네 번째 주자로 각각 등번호가 ②,③,④ 인 사람이 올 수
없다. 이와같은조건에맞는수형도를생각해보면다음과같다.

따라서, 구하는 방법의 수는 9 (가지)이다.

해설



5. 100원짜리 동전 3개, 50원짜리 동전 3개, 10원짜리 동전 3개를
가지고 지불할 수 있는 방법의 수를 a, 지불할 수 있는 금액의 수를 b
라 할 때, a + b의 값은?

① 98 ② 102 ③ 110 ④ 115 ⑤ 120

동전을 사용하지 않는 것도 지불 방법이 되므로 각 동전을 사용
하는 경우의 수는 (3 + 1)가지이다.
그러나, 금액이 모두 0원이면 지불방법이 되지 못하므로,
∴(지불방법의 수) = (3+1)(3+1)(3+1)−1 = 63 지불 금액의
수는 금액이 중복되어 있으므로
100원짜리 동전 3개를 50원짜리 동전 6개로 바꿔 생각한다.
즉, 50원짜리 동전 9개와 10원짜리 동전 3개로 지불할 수 있는
경우의 수를 계산하면 된다.
∴(지불 금액의 수)= (9 + 1)(3 + 1) − 1 = 39

∴ a + b = 102

해설



6. 100원짜리 동전 2개, 50원짜리 동전 4개, 10원짜리 동전 4개를 가
지고 지불할 수 있는 방법의 수와 지불할 수 있는 금액의 수의 합을
구하여라.

가지

118가지

동전을 사용하지 않는 것도 지불 방법이 되므로 각각의 동전을
사용할 수 있는 경우의 수는 (각 동전의 갯수)+1가지이다.
그러나, 금액이 모두 0원이면 지불방법이 되지 못하므로,
∴(지불 방법의 수)= (2 + 1)(4 + 1)(4 + 1) − 1 = 74

50원짜리 동전이 2개가 되면 100원을 지불할 수 있으므로, 지불
금액의 수는 금액이 중복되지 않도록 100원짜리 동전 2개를 50

원짜리 동전 4개로 바꿔 생각한다.
즉, 50원짜리 동전 8개와 10원짜리 동전 4개로 지불할 수 있는
경우의 수를 계산하면 된다.
∴(지불 금액의 수)= (8 + 1)(4 + 1) − 1 = 44

해설



7. ‘3•6•9게임’ 은참가자들이돌아가며자연수를 1부터차례로말하되
3, 6, 9가 들어가 있는 수는 말하지 않는 게임이다. 예를 들면 3, 13,
60, 396, 462, 900등은 말하지 않아야 한다. ‘3 • 6 • 9 게임’ 을 할 때, 1
부터 999까지의자연수중말하지않아야하는수의개수를구하여라.

개

657개

말하여야 하는 수는 3 , 6 , 9 를 제외한 7 가지 수로 이루어져
있고, 그 중 0 은 제외되므로 그 개수는 7 × 7 × 7 − 1 = 342

따라서 말하지 않아야 하는 수의 개수는
999 − 342 = 657

해설



8. 토정비결에서는 다음 조건에 맞는 3개의 수 A, B, C로 각 사람의 그
해의 운세 A B C 를 결정한다.

(1) A는 태어난 해에 해당하는 수를 3으로 나눈 나머지
(2) B는 태어난 달에 해당하는 수를 6으로 나눈 나머지
(3) C는 태어난 날에 해당하는 수를 8로 나눈 나머지

토정비결에 있는 서로 다른 운세 A B C 는 모두 몇 가지인가?
(단, 나머지가 0인 경우에는 나누는 수를 나머지로 한다)

① 64가지 ② 144가지 ③ 127가지

④ 216가지 ⑤ 254가지

A는 1, 2, 3 총 3가지, B는 1부터 6까지 총 6가지, C는 1부터
8까지 총 8가지
따라서 총 가지 수는 3 × 6 × 8 = 144가지

해설



9. 수험생 6 명의 수험표를 섞어서 임의로 1장씩 나누어 줄 때 6명 중
어느 2명이 자기 수험표를 받을 경우의 수를 구하면?

① 60가지 ② 85가지 ③ 120가지

④ 135가지 ⑤ 145가지

A, B,C,D, E, F 의 6 명과 수험표를 a, b, c, d, e, f 라 하고 수형도
를 그린다.

∴ (A, B) 두 명만이 자기 수험표를 받는 경우의 수가 9 가지이고,
또 2 명이 자기 수험표를 받는 경우의 수는 6 × 5 ÷ 2 = 15 가지
이다.
∴ 모든 경우의 수는 9 × 15 = 135(가지)

해설



10. 10원, 100원, 500원짜리 동전이 각각 12개, 3개, 2개가 있다. 이들
동전을 사용하여 지불할 수 있는 방법의 종류를 a가지, 지불할 수
있는 금액의 수를 b가지라 할 때, a − b 의 값은? (단, 0원을 지불하는
경우는 제외한다.)

① 18 ② 21 ③ 24 ④ 27 ⑤ 35

⑴ 각 동전을 사용하지 않는 경우도 지급방법 중에 포함되므로
각 동전수에 1을 더한 값을 곱하고 0원을 지불하는 경우는
제외하므로 3가지동전을모두사용하지않은경우를제한다.
∴ a = (12 + 1) × (3 + 1) × (2 + 1) − 1 = 155

⑵ 10원 짜리 동전을 합하여 100원짜리 동전을 나타낼 수 있
으므로 100원 짜리 동전을 10원짜리 동전으로 환산하면, 10
원짜리 동전 42개, 500원 짜리 동전 2개를 지불하는 방법과
같으므로
b = (42 + 1) × (2 + 1) − 1 = 128

∴ a − b = 155 − 128 = 27

해설



11. 100 원짜리 동전 2 개, 50 원짜리 동전 3 개, 10 원짜리 동전 4 개를
사용하여 거스름돈 없이 지불하는 경우에 지불방법의 수를 a, 지불금
액의 수를 b 라 할 때, a + b 의 값을 구하여라.

가지

98가지

10 원, 50원, 100원짜리동전을각각 x 개, y 개, z 개사용한다고
하면,
1) 지불방법의 수는

x = 0, 1, 2, 3, 4

y = 0, 1, 2, 3

z = 0, 1, 2

중에서 x = y = z = 0 을 제외한 지불방법의 총 가짓수 a 는,
a = 5 × 4 × 3 − 1 = 59 (가지)

2) 지불금액의 수를 구할 때 50 원짜리가 3 개이므로 이 중 2

개를 합하면 100 원짜리 하나와 같으므로 100 원짜리 동전 2

개를 50 원짜리 동전 4 개로 바꾸어 생각한다.
즉, 50 원짜리 7 개, 10 원짜리 4 개로 계산하는 금액과 동일
하다.
x = 0, 1, 2, 3, 4

y = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

중에서 x = y = z = 0 을 제외한 지불금액의 총 가짓수 b 는,
b = 5 × 8 − 1 = 39

∴ a + b = 59 + 39 = 98

해설

a 를 구하기 위하여 동전 1 개, 2 개, · · · · · · 9 개로 각각 만들 수
있는 금액의 경우를 알아보면,
동전 1 개 ⇒ 10, 50, 100

동전 2 개 ⇒ 20, 60, 100, 110, 150, 200

동전 3 개 ⇒ 30, 70, 110, 120, 150, 160, 200, 210, 250
동전 4 개 ⇒ 40, 80, 120, 130, 160, 170, 210, 220, 250, 260,

300

동전 5 개 ⇒ 90, 130, 140, 170, 180, 220, 230, 260, 270, 310,
350

동전 6 개 ⇒ 140, 180, 190, 230, 240, 270, 280, 320, 360
동전 7 개 ⇒ 190, 240, 280, 290, 330, 370

동전 8 개 ⇒ 290, 340, 380

동전 9 개 ⇒ 390

이상에서, 지불방법의 총 가짓수 a 는,
a = 3 + 6 + 9 + 11 + 11 + 9 + 6 + 3 + 1 = 59 (가지)

해설



12. 10원짜리 동전 2개, 50원짜리 동전 3개, 100원짜리 동전 1개의 일부
또는 전부를 사용하여 지불할 수 있는 방법의 수를 a, 지불할 수 있는
금액의 수를 b라 할 때, a − b의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

10 원짜리로 지불할 수 있는 금액은
0원, 10원, 20원
50 원짜리로 지불할 수 있는 금액은
0원, 50원, 100원, 150원
100원짜리로 지불할 수 있는 금액은
0원, 100원
⑴ 지불할 수 있는 방법의 수 : 3 × 4 × 2 − 1 = 23

⑵ 지불할수있는금액의수 : 50원짜리 2개로지불하는금액과
100원짜리 1개로 지불하는 금액이 같으므로 100원짜리 동전
1개를 50원짜리 동전 2개로 바꾸면 지불할 수 있는 금액의
수는 10원짜리 동전 2개, 50원짜리 동전 5개의 지불방법의
수와 같다.

10원짜리 지불 방법 3가지
50원짜리 지불 방법 6가지
지불하지 않는 방법 1가지 ∴ 3 × 6 − 1 = 17

∴ a − b = 23 − 17 = 6

해설



13. 다음의원형판에서로다른 4가지의색을칠하려고한다. 접한부분은
서로 다른 색을 칠하고, 4 가지 색을 모두 사용한다고 할 때, 칠하는
방법의 수는? (단 회전해서 같은 모양이 나오면 같다고 생각한다.)

① 12 ② 16 ③ 20 ④ 23 ⑤ 24

접한곳은다른색을칠하고 4가지색을모두사용하기위해서는
서로 마주 보는 부분 1 쌍은 항상 같은 색이어야 한다.

또한서로다른색인마주보는 1쌍은서로자리를바꾸어도같은
경우가 되므로, 가운데 부분부터 선택할 수 있는 각 색의 수는
4 × 3 × 2 × 1

2
= 12

∴ 12 가지

해설



14. 다음 그림과 같이 도형을 그리는데 연필을 떼지 않고 한 번에 그리는
방법의 수는? (A 또는 B 에서 시작한다.)

① 4588 ② 4592 ③ 4600 ④ 4608 ⑤ 4612

A 에서 B 로 가는 방법의 수를 생각한다.
C1, C2, C3 의 순으로 그리는 방법 :
각각을 시계 방향, 반시계 방향으로 그릴 수 있으므로
2 × 2 × 2 = 8

C1,C2,C3 를 선택하여 배열하는 방법의 수 : 3! = 6

따라서 (8 × 6)2 = 2304

그런데 B에서 A로 그리는 방법도 있으므로
2304 × 2 = 4608

해설



15. 어떤 원자의 전자들은 에너지의 증감에 따라 세 가지 상태 a, b, c로
바뀐다. 이 때, 다음 규칙이 적용된다고 하자.

규칙1: 에너지가 증가하면 b상태의 전자는 c상태로 올라가고,
a상태의 전자 중 일부는 b상태로, 나머지는 c상태로
올라간다.

규칙2: 에너지가 감소하면 b상태의 전자는 a상태로 내려가고,
c상태의 전자 중 일부는 b상태로, 나머지는 a상태로내
려간다.

<단계1>에서 전자는 a상태에 있다. 에너지가 증가하여<단계2>
가 되면 이 전자는 b상태 또는 c상태가 된다. 이때, 이 전자가
취할 수 있는 변화의 경로는 a → b와 a → c의 2가지이다. 다시
에너지가 감소하여 <단계3> 이 되면, 이 때까지의 가능한 변화
경로는 a → b → a, a → c → b, a → c → a의 3가지이다. 이와 같이
순서대로 에너지가 증감을 반복할 때, <단계1>부터<단계7>까지
이 전자의 가능한 변화 경로의 수는?

① 18 ② 19 ③ 20 ④ 21 ⑤ 22

단계 1 : 1가지,
단계 2 : 2가지,
단계 3 : 3가지,
단계 4 : 5가지 · · ·
즉, 피보나치 수열을 이룬다.
따라서 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, · · · · · ·
∴ 단계 7 : 21

해설


